

九旬老人王捷三： 骑车献爱心，最爱帮助人

□本报记者 邢晓蕊 文/图

上周日，90岁的王捷三老人冒着严寒来到平顶山工业职业技术学院，把400元钱交给该学院相关领导，请他们转交给家庭经济困难的学生张庭硕。老人还给张庭硕写了一封信，鼓励她好好学习，并准备长期资助她。

“老人年纪这么大了，还骑着自行车来献爱心，让我们非常感动！”1月12日，平职学院护理学院院长李宏慧向记者说起此事，话语中满满都是钦佩。

1月12日，记者多方找到这位老人，发现他身后还有很多爱心故事。

心系贫困学子 找到学校献爱心

王捷三家住市实验中学家属院。

当天上午来到王老家中时，他刚从市工人文化宫遛弯回来。老人身板硬朗，声音洪亮，精神十足。

“王叔身体可好了，老骑自行车出去转。”保姆夏阿姨正在为老人准备午饭，她连夸王老“心可善，待谁都好”。

“我1930年出生，快要91岁的人了，眼不花耳不聋，我很知足了。”老人一脸和善的笑。他是市民政局的退休人员，老伴已去世多年，膝下有两个女儿。“俩闺女家里的条件都挺好的，现在她们都去珠海探亲了。”王老一个人居住，保姆照顾他的生活。

“我在晚报上看到了张庭硕的报道，这是个有出息的年轻人。”王老拿出2020年12月21日的一份《平顶山晚报》，上面有一篇题为《暖心关爱，让她乐观面对苦难》的文章，讲述了获得“中国大学生自强之星”荣誉称号的平职学院大二女生张庭硕出身贫寒，在父母患病、经济困窘等重重压力下，仍矢志求学的事迹。

“张庭硕很好学，还很孝顺，这样的年轻人得帮一帮。”老人说，他当时就写了一封信，表达了对这名贫寒学子的关心与鼓励。1月10日上午，王老骑着自行车赶到平职学院，把400元生活费和一封信交给该校领导，请他们转交给还在南阳市社旗县中医院照顾



王捷三老人

父亲的张庭硕。“如果我见到这个姑娘，我会多给她留些钱。我在信上也说了，以后她的学费缺多少我给补多少，一定帮助她完成学业。”老人说。

拥有一颗爱心 捐资助学是常事

张庭硕并不是王老帮助的第一位贫困学生。

王老拿出一个破旧得没有皮的笔记本，上面记录着许多贫困学子的姓名和基本情况。其中有一页写的是“2017年高考录取的贫困大学生”，上面整齐地记录着近20位贫困学生的姓名、录取院校，还有他们的家庭基本情况。

“这些贫困学生都是晚报刊登过的，有一些我资助了，有一些了解情况后我发现别人资助了，就

没有再帮忙。”王老说，10多年前他就开始资助贫困学生，但凡在晚报上看到贫困学子急需救助的报道，他都会及时伸出援助之手。他通常会让他女儿开车带着他去贫困学生家中看望，留下钱就走。遇到家在市区的贫困学子，他会骑着自行车去献爱心。

他曾多年参与晚报“爱心成就大学梦”助学活动，2013年他在活动现场和受助学生交谈的照片还刊登在《平顶山晚报》上。多年来，他先后资助过的小学生、中学生、大学生已有20多人。

“有些学生大学毕业后，还老来家里看我。两年前，我搬家了，也没再跟他们联系。孩子们自立了，大学毕业后过得都很好，不需要我帮助了，我也不用他们感谢，就不再主动联系他们了。”王老说。

王老的侄女王女士说，老人身体好，爱帮助别人。“她闺女也

都很支持她，只要他乐意就好。”

王老不仅助学，还帮困。2019年4月份，从晚报上看到宝丰县26岁的年轻妈妈单亚珍因感冒引发呼吸衰竭，生命垂危，其家人卖房贷款不愿放弃治疗的消息后，他专门跑到市第一人民医院给单亚珍的母亲苏玉秋送去了500元钱，还送去了蜂蜜等营养品。

“王伯老大年纪了，还帮助俺，俺心里过意不去。俺也没啥感谢他的，就给他做了一双棉鞋，表示一下心意。”苏玉秋说，一周前她专门上门看望了王老，感谢危难时他的爱心援助。

“能帮别人一把，我心里也可得劲。”王老说，他帮助过的学生有些已经在帮助别人了，这是最让他高兴的事。“只要身体允许，我愿意为别人做些力所能及的事。”王老说，他会把助人当成人生乐事，助学助困不歇脚。

104岁老人赵玉仙的幸福生活

□本报记者 孙书贤

郟县堂街镇孔湾东村的赵玉仙老人今年已104岁，身体健康，思维清晰，耳聪目明。1月12日上午，赵玉仙在家人的陪护下坐在火炉旁与记者聊天。

赵玉仙老人说，她于1917年8月26日出生在郟县堂街镇土庄村。3岁那年，父亲因病去世，母亲含辛茹苦地把她拉扯大。穷人的孩子早当家，她在十来岁时就学会了纺花织布、做饭干家务活，来帮助母亲减轻负担。23岁那年，她和孔湾东村的男青年孔德结为夫妻。她和丈夫生育了一个儿子、两个女儿。长女孔蕊今年已经81岁，儿子孔庆

文今年75岁，小女儿孔菊也70岁了。

孔庆文说，母亲很勤劳，是村里出了名的铁娘子，在种地上是个好把式，犁地耙地、扬场打边样样精通。直到90岁以后，老人才很少干体力活儿，可还是闲不住，在家里打扫卫生，做手工活儿，有时也下地干些力所能及的活儿。孔庆文说，去年夏季的一天，他去田间薅草，母亲非得缠着他一起去。母亲拄着拐杖和他一起去了田间，还尝试着弯腰薅了一会儿草说：“唉，不行了，老了呀！”

赵玉仙老人闲着没事时喜欢纺线、织网，自己家里用不上，她就拿出去送给左邻右舍。老人在生活中很节俭，见

不得一点浪费粮食，要是遇到家里的晚辈们扔剩馍、倒剩饭，她总是严厉地教育他们，使全家人都养成了勤俭节约的好习惯。

老人说，她的3个儿女都很孝顺。儿子孔庆文、儿媳马菊对母亲照顾得很用心，每天早上一个鸡蛋，一日三餐都要征求母亲的意见来做。平时，女儿孔蕊和孔菊也经常看望母亲，为母亲洗脚、洗头、洗衣服。老人喜欢看戏，附近村庄哪里唱戏，儿子孔庆文就开着摩的陪母亲去看戏。只要母亲说有一点不舒服，他就会请医生给母亲检查治疗。老人的孙子孔占军、孔占国和孙女孔珍娃对奶奶很孝敬，经常

给老人买喜欢吃的食品，陪她聊天，让老人开心快乐。

问起老人的长寿秘诀，赵玉仙老人说，她心胸开阔，从不与人斤斤计较。生活中从不挑食，以素食为主。孔占军说，奶奶最大的长寿秘诀应该是乐善好施，喜欢帮助别人。

孔庆文说，如今他母亲除了每月有100多元的养老金外，每年还有4000元的百岁老人补贴金。每年春节，县民政局、镇卫生院的领导都会来看望她，给她送来祝福和慰问。

“现在的社会多好，政府关心我，孩子们对我都很孝敬，我的生活咋能不幸福哩！”赵玉仙老人笑着说。